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szakmai önéletrajz

1970.05.10-én születtem Nyíregyházán. Az általános iskolát különböző helyeken végeztem, attól függően, hogy édesapám melyik görögkatolikus parókián végezte szolgálatát. 
A középiskolát az esztergomi ferences gimnáziumban végeztem érettségivel 1984-1988 között. Az érettségit követően felvételt nyertem a Nagy Szent Bazil Rend magyarországi Szent István Tartományába, és a jelöltidőt illetve a noviciátust Máriapócson végeztem két esztendőn keresztül.

A noviciátus után rendi elöljáróim Rómába küldtek az egyetem elvégzésére: 1992-1994-ben filozófiából, majd 1994-1997-ben teológiából szereztem bakkalaureátusi fokozatot a bencés Szent Anzelm Egyetemen. 

Ezt követően római legfőbb elöljáróim pedagógiai illetve pszichológiai tanulmányok megkezdésére kértek fel, és én ekkor a jezsuiták Pápai Gregoriana Egyetemén a Pszichológiai Intézetben folytattam a katolikus pszichológusi szakirányú képzést 1997-től egészen 2000-ig, ahol licenciátusi fokozatot szereztem. 1998-ban szenteltek pappá, és azóta sokszor veszek részt pasztorációs munkában, kisegítésben. 

2000-től a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Hittudományi Karán illetve a Sapientia Szerzetesi Főiskolán oktattam pszichológiai tantárgyakat egészen 2003-ig, miután elöljáróim kérésére ismét visszatértem Rómába a doktori fokozat megszerzésére. Doktori fokozatot 2007-ben szereztem

Ezen időszakban az elöljárók kérésére elvállaltam a tartományfőnöki beosztást is 2004 és 2008 között, amit rövidebb időre másodjára is végeztem 2014-2016-ban. 

A doktori fokozat megszerzése után ismételten visszatértem a PPKE HTK-ra. Közben az esztergomi hittudományi főiskolán is felkértek pasztorálpszichológia tanítására, amit azóta is folyamatosan végzek, majd 2020 februárjától pedig a Veszprémi Érseki Főiskolán tartok előadásokat.

Több alkalommal és több folyóiratban közöltem cikkeket elsősorban pasztorálpszichológiai illetve pasztorális jellegű témákban (ezt a publikációs listán lehet megtalálni). A megtartott előadásokhoz legtöbb esetben saját jegyzetet készítettem (ezek többségét szintén mellékelem). 
